

新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn



“浙江法制报”微信

宁波鄞州法院推出让人眼睛一亮的亲民改革措施

家事诉讼庭前要申报家庭财产 以“爸爸妈妈”取代“原告被告”

通讯员 尹杉

本报讯 家庭是社会最基本的组织细胞。为更加妥善处理家事纠纷,最高人民法院在全国范围内选取了100家左右的法院,自2016年6月1日起开展家事审判改革试点工作,宁波鄞州法院被指定为浙江省三家试点法院之一。

5月25日,鄞州法院召开新闻发布会,公布该院《关于家事审判方式和工作机制改革试点工作的实施方案》(以下简称实施方案),对家事案件的审判原则、受案范围、审判队伍、审判制度及家事纠纷综合协调机制进行了全面细致的规定。该方案将于2016年6月1日起正式实施。

实施方案明确,由于家事案件具有私密性,且涉及未成年人身心健康。除当事人合意公开或者具有重大社会影响性等应当公开审理的案件外,应坚持以不公开审理为原则。这一规定是对现行民事诉讼法中公开审理原则的重大突破。

除确认婚姻关系、收养关系、身份关系案件,被告下落不明的案件,一方系无民事行为能力或限制行为能力的案件以及其他不宜进行调解的案件外,其他家事案件均应调解前置,未经调解不予立案。该规定是对当前家事审判制度的一大突破,目的是促进家事纠纷的自我修复,从源头上控制家事纠纷进入诉讼程序,避免矛盾纠纷因双方对簿公堂而激化。

实施方案以家庭本位为裁判理念,对家庭财产关系的处理以有利于家庭成员共同生活的团体主义为价值追求,促使当事人诚信诉讼。因此,实施方案要求当事人在举证期限届满前填报《家事案件当事人财产申报表》,全面准确地申报夫妻关系存续期间形成的夫妻共同财产状况。不如实申报的,根据婚姻法的相关规定,则视为有隐藏、转移、变卖、毁损夫妻共同财产,或伪造债务企图侵占另一方财产的行为,判决时将酌情考虑少分财产,构成妨害民事诉讼的,将依照民事诉讼法的规定予以制裁。

据介绍,家事审判庭的场景和席位布置坚持以“和”为主旋律,设置的审判席位配以法官、人民陪审员、书记员席卡,当事人席位以当事人关系设置席卡,如妻子、丈夫、爸爸、妈妈等。同时改变文书主体称谓,取消原、被告称谓,变为家庭成员之间固有的妻子、丈夫等称谓,为区分诉讼主体,在称谓前加上起诉人或被诉人。以充满感情色彩的“妻子”“丈夫”“爸爸”“妈妈”等称谓取代冷冰冰的“原告”“被告”,这一做法将更能展现家庭成员间的温情与关爱,有利于家庭矛盾的妥善化解。

法院审理涉及家庭暴力的案件,可以根据公安机关的出警记录、告诫书、伤情鉴定意见等证据,认定家庭暴力事实,并作出人身安全保护令民事裁定书。

实施方案规定,在审理家事案件时,禁止未成年人出庭作证。对于必须由未成年子女提供证言的,由主审法官对子女单独询问,由双方对书面证言或询问笔录进行质证。在抚养权纠纷案件中,对于不满十周岁子女的抚养问题,通过单面镜调查室了解子女与父母双方的亲疏程度予以判决,对十周岁以上未成年人子女抚养问题,要充分尊重子女意愿。

“我们期待通过本次家事审判方式和工作机制改革,不断提升我院家事审判的专业化水平,倡导文明进步的婚姻家庭伦理道德观念,维护社会公序良俗。”鄞州法院分管家事审判工作的副院长郑贤达在新闻发布会上总结道。



美丽杭州等你来 新华社 徐昱 摄

G20进入100天倒计时 “东道主”在忙些啥?

本报记者 陈洋根 王索妮 见习记者 徐凌
实习生 边昱恺 杨涵灵 通讯员 胡斌 金凯

明天就将进入G20峰会100天倒计时了,杭州的准备工作也已进入冲刺阶段。记者特地采访了派出所所长、的哥、街道志愿服务队大队长、城管中队长、社区书记,看看他们是如何把“做好东道主办好G20”落到实处的。

学警刘毅:所有工作围绕G20安保展开

昨天早上7点半,刘毅就已经来到派出所值班室,先整理前一天的警情,再梳理手头的案件。凌晨3点带回所里的一名男子因酒后涉嫌寻衅滋事被依法采取保护性约束措施,刘毅又忙着协助民警对这名男子进行调查取证。

下午,刘毅和民警一起参加辖区基础排查工作,一直忙到傍晚。晚上,刘毅就住在派出所的集体宿舍里。晚饭后,他就开始在宿舍里复习功课,因为明年毕业的他要参加公安院校招警考试。

1995年出生的刘毅现在的身份是一名学警,同时也是铁道警察学院2013级治安专业的大三学生。老家在贵州的刘毅非常珍惜这次锻炼机会,“能为G20作出点贡献,特别自豪!”

杭州G20峰会召开之际,大量像刘毅这样的全国公安(警察)院校毕业实习的“95后”学警被充实到杭州的基层派出所来。刘毅所在的杭州市公安局西湖分局蒋村派出所就有17名学警。

学警的工作几乎全都围绕G20峰会安保展开,刘毅说都记不清跟着民警出警了多少次、走访了多少户居民、参与办理了多少起案件、加了多少天的班,“其实我们加班还算少的,民警们常常凌晨4点还在忙碌呢”。

的哥王陵:中文标注学英语

一个人表现突出,我们常常会夸这个人“有两把刷子”。如果

你坐过一回杭州出租汽车集团的哥王陵的车,你一定感叹,“这人可不只有两把刷子”。

真的,王陵车子的后备厢里齐刷刷备着各种刷子:牙刷、鞋刷、笔刷、油漆刷……出租车里放这么多刷子干啥?当然是清洁用喽!不信你摸一摸王陵的出租车,一根手指从车头滑到车尾,一点不脏。车窗玻璃跟镜子似的,车内看不到一点杂物。

每天下班后的1个小时,是王陵刷洗出租车的固定时间,车身、脚垫、座椅,他都会用不同的刷子和抹布清理一遍。随着G20的临近,王陵擦车擦得更勤快了,此外,闲暇时间他还学起了外语。

“哈喽”“未爱啊由沟”……这是王陵和众多出租车司机的“中文标注学英语法”。王陵说,G20要在杭州开了,大家都想给杭州增光,“我们车队的微信群,本来是方便大家做生意用的,现在成了学英语的平台”。

“G20就像一场大考,我和我的同事们都在积极备考,一定会考出个好成绩。”王陵信心满满地说。

志愿者黄建华:每天都很劳心地巡防

昨天早上8点,早高峰。湖墅南路一个四岔路口,黄建华举着小红旗,提醒行人和非机动车遵守交规,“我们每天劝导,慢慢地,大家就会养成文明出行的习惯了”。

黄建华是拱墅区米市巷街道志愿服务队大队长。中午匆匆扒了两口午饭,他又行动起来了。在他的指挥下,志愿者们分成三人小组,在各个社区里进行日常巡防。“车子不能停在这里的,会堵住路口。”“衣服不要晾在树上啊。”“大妈,不要在河里洗衣服啊!”一路上,黄建华都很劳心。

巡逻之后,黄建华又去向每个楼道的志愿者了解情况。“工作虽然琐碎,却关系着社区平安啊!”黄建华说,“所以每天都要认真工作,不能马虎。”

黄建华只是杭城千千万万志愿者中的一员,距离G20峰会还有100天,杭州将成为整个世界的焦点,志愿者们是杭城大后方的中坚力量。“举办G20是整个杭州的光荣,大家都十分愿意为G20贡献力量。”黄建华自豪地说。

(下转3版)

中国银行 BANK OF CHINA

手机银行转账全免费